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Budućnost tehnike hlađenja, ventilacije i klimatizacije

SLIJEDI VRIJEME KOJE NOSI 
VELIKE PROMJENE, ZA KOJE 
NITKO JOŠ NIJE SPREMAN
Već četvrti po redu Klima-forum okupio je sve kojima 

su tehnika hlađenja, ventilacije i klimatizacije dio 

svakodnevnog posla ili koji s time dolaze u vezu. Pri 

tome su najveću pozornost privukla uvodna izlaganja 

posvećena radnim tvarima u rashladnoj tehnici, s 

glavnim naglaskom na Uredbi (EU) br. 517/2014 

o fluoriranim stakleničkim plinovima. Naime, ona 

donosi goleme promjene u rashladnu i klimatizacijsku 

tehniku, ne samo s obzirom na izvedbu i tehnička 

rješenja uređaja i opreme, već i s obzirom na način 

razmišljanja i pristupa projektiranju i izvođenju 

rashladnih i klimatizacijskih sustava.

Ovogodišnji Klima-forum, tradicionalno okuplja-
nje stručnjaka iz područja tehnike hlađenja, 

ventilacije i klimatizacije te svih s time povezanih 
struka, ponovno se potvrdio kao središnje mjesto 
za prikaz najnovijih ostvarenih projekata, rješenja 
i dostignuća, ali i za raspravu o ključnim pro-
blemima. Organizirali su ga tvrtka ENERGETIKA 
MARKETING i Hrvatska stručno-znanstvena udru-
ga za energetiku, strojarske tehnologije i obnov-
ljive izvore energije (HESO), a kao i prošle godine, 
održan je u hotelu ‘Antunović’ u Zagrebu. 

Pri tome, svakako treba spomenuti da je cije-
li ovogodišnji Forum bio u znaku predstavljanja 
nove knjige iz EM literature. Riječ je o već trećem 
izdanju ‘Priručnika za ventilaciju i klimatizaciju’, 
koje na 520 stranica pokriva gotovo sva područja 
tehnike hlađenja, ventilacije i klimatizacije i neza-
obilazno je djelo za sve koji se time bave, a na či-
joj su pripremi surađivali mnogi stručnjaci i tvrtke 
koji su sudjelovali na Forumu.
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Globalno & lokalno
Prva tematska cjelina Foruma ponajviše je bila posveće-

na problemima koje je donijela Uredba (EZ) br. 517/2014 
o fluoriranim stakleničkim plinovima (tzv. F-Gas regulativa) 
koja je na snagu stupila 1. siječnja ove godine. Naime, pre-
ma njezinim bi se odredbama, potrošnja i primjena haloge-
niranih ugljikovodika, danas najčešće korištenih radnih tvari 
u rashladnoj tehnici, u narednih 15 godina trebala smanjiti 
za 90%, što zahtijeva značajne prilagodbe i promjene, ne 
samo postojećih rashladnih i klimatizacijskih sustava, već 
i načina razmišljanja, a pitanje je koliko su danas svi za to 
spremni.

Ipak, kako je u prvom izlaganju naglasio Aleksandar 
HORVAT, dipl. oec. iz Ministarstva zaštite okoliša i prirode, 
da Uredba nije donesena, štetne emisije, mjerene ekvi-
valentom ugljičnog dioksida, doslovno bi ‘otišle u nebo’. 
Nadovezujući se na to izlaganje, prof. dr. sc. Tonko ĆURKO, 
dipl. ing., predsjednik Hrvatske udruge za rashladnu, klima-
tehniku i dizalice topline, napomenuo je kako je do sada, u 
skladu sa zahtjevima europskih propisa u vezi s radnim tva-
rima, u Hrvatskoj ovlašteno već 1097 servisera za rukovanje 
s radnim tvarima koje oštećuju ozonski sloj i da je HURKT 
do sada održao već 14 radionica o toj tematici s ukupno 

Forum je 
ponovno okupio 

najveći dio 
onih kojima 
su hlađenje, 
ventilacija i 

klimatizacija dio 
svakodnevnog 

posla
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Kao što je to uobičajeno, pauze između predavanja pokazale su se 
odličnim mjestom za razmjenu iskustava i mišljenja u ugodnoj atmosferi

295 sudionika. Ipak, naglasio je kako se i novi 
propisi i cijeli program obuke u pravilu odnose 
samo na radne tvari s velikim potencijalom glo-
balnog zagrijavanja (GWP), dok sve ostale radne 
tvari, bez obzira na njihove uporabne značajke 
i/ili opasnosti povezane s njihovom otrovnošću 
ili zapaljivošću, uopće (još) nisu obuhvaćene. 

Vezano uz to, bilo je iznimno zanimljivo čuti 
razmišljanja predstavnika proizvođača rashladne 
opreme. Tako je Damir ŽILIĆ, dipl. ing. iz tvrtke 
Emerson Climate Technologies slikovito napo-
menuo kako je donesena Uredba po svemu ‘gora 
od najcrnjih scenarija industrije’ i da su, unatoč 
tome što se na nju čekalo godinama, za proved-
bu pojedinih odredbi zadržani stari, sada vrlo 
kratki rokovi kojima se proizvođači opreme i ure-
đaja teško mogu prilagoditi. U svakom slučaju, 
proizvođači i vlasnici rashladne opreme Uredbu 
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smatraju velikim ‘udarcem’ koji će u cijelu struku 
donijeti goleme promjene. 

Nužnost promjena u razmišljanju istaknu-
la je i Goranka TROPČIĆ ZEKAN, dipl. ing. iz 
Klimaproinga, koja se osvrnula na problematiku 
gotovo nulaenergetskih zgrada, što je standard u 
skladu s kojim od 31. prosinca 2020. godine mo-
raju biti izgrađene sve nove zgrade. Pri tome je 
napomenula kako više neće biti moguće projek-
tirati kao što je to bilo do sada, već će biti nužan 
timski rad i uska suradnja svih struka koje sudje-
luju u gradnji zgrada. 

Ventilacija & klimatizacija
U drugoj tematskoj cjelini prikazani su naj-

noviji proizvodi, usluge i dostignuća u tehnici 
hlađenja, ventilacije i klimatizacije. U prvom izla-
ganju su gosp. Jürgen UNTERREINER i Robert 
HORVATH, dipl. ing. iz austrijske tvrtke Air-Cond, 
zastupnika programa klimatizacijske opreme 
Toshiba za tržišta zemalja Srednje i Jugoistočne 
Europe, prikazali novi pristup vječitim izazovi-
ma za dizalice topline. Tako se, između ostaloga, 
moglo doznati da je taj poznati japanski proizvo-
đač u posljednjih nekoliko godine učinio uistinu 

velike korake, čime su omogućeni najveći stup-
njevi sezonske učinkovitosti uređaja na tržištu. 

Rješenja za grijanje, hlađenje, ventilaciju, kli-
matizaciju zgrada s ravnim krovovima kao što 
su trgovački centri, velike trgovine, benzinske 
postaje i sl. prikazala je Rahela IKIĆ, dipl. ing. iz 
tvrtke Klima-DAM. Pri tome je istaknula brojne re-
ference širom Hrvatske na kojima su primijenje-
na rješenja krovnih uređaja poznatog američkog 
proizvođača Lennox.

Nakon toga je jedinstveni adijabatski sustav 
za prethlađenje zrakom hlađenih kondenzato-
ra sustava klimatizacije pod nazivom EcoMesh 
ukratko prikazao Ivan MARIĆ, dipl. ing. iz tvrtke 
Miloc, dok se Darijo KRIŠTO, ing. iz tvrtke Klima 
Expert osvrnuo na vrhunske sustave s promjenji-
vim volumenom radne tvari (VRF) i inverterske 
dizalice topline koje nudi poznati korejski proi-
zvođač Samsung.

Odgovor na pitanje zašto odabrati sustave 
ventilacije i klimatizacije s promijenjivim pro-
tokom zraka podrobno je dao Goran VUKSAN, 
dipl. ing. iz Klimaopreme. Pri tome se nadovezao 
na izlaganje o nulaenergetskim zgradama, na-
pomenuvši kako su takvi sustavi upravo pravo 
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rješenje za to, dok je Ivana LAJTMAN, dipl. ing. 
iz Viessmanna prikazala rješenja dizalica topline 
koje cijele godine omogućavaju iskorištavanje 
energije iz okolice kako bi se ostvarila ugodna 
mikroklima u zatvorenim prostorima.

Projekti & rješenja
Treća tematska cjelina bila je posvećena no-

vim tehničkim rješenjima i najzanimljivijim pro-
jektima koje su u posljednje vrijeme ostvarili neki 
od vodećih proizvođača opreme.

Zaključak
Očito je da zbog sve strožih propisa iz područja 

zaštite okoliša i energetske učinkovitosti tehnika gri-
janja, hlađenja, ventilacije i klimatizacije više neće biti 
ista. No, pri tome se, na žalost, ponovio problem koji je 
poznat gotovo svima u Hrvatskoj, a to je nerijeko pot-
puna neusklađenost zahtjeva koji proizlaze iz propisa 
s praksom, odnosno stvarnim stanjem na tržištu ili u 
struci. U svakom slučaju, u narednih nekoliko godina 
bit će potrebne velike promjene, ne samo kada je riječ 
o tehničkim rješenjima i izvedbama opreme, već i u ci-
jelom pristupu projektiranju i izvođenju sustava grija-
nja, hlađenja, ventilacije i klimatizacije. Tako će s jedne 
strane sve više dobivati na značaju rješenja rashladnih i 
klimatizacijskih uređaja koja koriste danas ‘alternativne’ 
radne tvari, a s druge će se sve više koristiti rješenja 
koja se mogu točno prilagoditi potrebama pojedinog 
objekta, ali i koja omogućavaju primjenu obnovljivih 
izvora energije i povrata topline.

Ovogodišnji 
Forum po svemu 

je bio u znaku 
predstavljanja 

3. izdanja 
‘Priručnika za 

ventilaciju i 
klimatizaciju’

Najprije je Samo ŠMID, univ. dipl. inž. str. iz 
Tehničkog ureda tvrtke Belimo u Sloveniji pri-
kazao primjenu tlačno neovisnih regulacijskih 
ventila u sustavima grijanja i hlađenja, dok je 
Ivan POROPAT, dipl. ing. iz Daikina na više primje-
ra i zanimljivim referencama (npr. nova tvorni-
ca Atlantic Grupe u Novoj Gradiški, Zračna luka 
Dubrovnik, hotel ‘Bellevue’ u Malom Lošinju) po-
jasnio zašto je ‘u inverteru istina’. 

Primjenu VRF-sustava Panasonic na dva ne-
davno ostvarena projekta: novom poslovnom 
objektu tvrtke HELB u Brckovljanima i trgovač-
kom centru SubCity u Srebrenom, prikazala je 
Irena TIŠLJAR, dipl. ing., a primjenu apsorpcijskih 
hladnjaka u sustavima solarnog hlađenja na više 
projekata predstavio je Miljenko BABORSKY, dipl. 
ing. iz Tehnokoma, dok se na rješenja za sustave 
klimatizacije koje nudi Samsung osvrnuo Dujo 
MALBAŠA, dipl. ing. iz tvrtke Triteh.

Da su dizalice topline zrak - voda prikladno 
rješenje za grijanje i klimatizaciju u svim dijelo-
vima Hrvatske, potvrdio je Viktor VUŠAK, mag. 
ing. mech. iz Vaillanta, pri čemu je kao primjer 
istaknuo upravo novi poslovni prostor tvrtke u 
Zagrebu, dok se na zahtjeve koji se postavljaju 
na sustave klimatizacije u suvremenim polikli-
nikama osvrnuo Alen DŽEKO, dipl. ing. i na pri-
mjerima pokazao neka od rješenja s opremom 
Toshiba i Mitsubishi Electric za takve objekte 
nudi tvrtka Veka-ing.

Učinkovitost & udobnost
Četvrta tematska cjelina započela je pred-

stavljanjem nove generacije opreme za ventila-
ciju koja je usklađena sa zahtjevima koji proizlaze 
iz odredbi Direktive 2009/125/EZ o uspostavi 
okvira za utvrđivanje zahtjeva za ekološki dizajn 
proizvoda koji koriste energiju, o čemu je govo-
rio Alen HERJAVEC, dipl. ing. iz Hovala, dok se na 
probleme povezane s kondenzacijom vlage iz 
zraka i zahtjevima za nepropusnost zgrada osvr-
nuo mag. Uroš FONOVIČ, univ. dipl. inž. grad. iz 
tvrtke Lunos Sistemi. 

Konačno, na kraju te cjeline se doc. dr. sc. 
Antonio PETOŠIĆ, dipl. ing. s Fakulteta elektro-
tehnike i računarstva Sveučilišta u Zagrebu osvr-
nuo na problematiku buke u sustavima ventila-
cije i klimatizacije, dok je Silvestar ŠANTAK, dipl. 
ing., ovlašteni energetski certifikator iz Zagreba, 
istaknuo bezbrojne probleme koje je uočio pri 
ostvarivanju ‘Programa energetske obnove obi-
teljskih kuća’ koje provodi Fond za zaštitu okoliša 
i energetsku učinkovitost. Kako je pri tome na-
pomenuo, neki od tih problema su nedorečene 
odrednice obiteljske kuće u dokumentaciji, svoje-
vrsna diskriminacija građana s obzirom na područ-
je u kojemu žive, manipulacija s uvjetima iz javnog 
poziva, zbrka s bruto i neto površinom itd.  
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Hvala!
Kao što je uobičajeno, na kraju 

svakog stručnog skupa svakako 
treba zahvaliti svima, pojedincima, 
stručnim udrugama, ustanovama i 
tvrtkama koji su doprinijeli njego-
vom uspjehu. 

Ove godine, na već četvrtom 
po redu Klima-forumu, to su bili:

Hvala svima! 

pokrovitelji: 

SUORGANIZATORI: 

Air Cond - Toshiba,  
Graz-Seiersberg, Austrija Miloc, Bjelovar

Belimo, Beč, Austrija Panasonic, Zagreb

Daikin, Zagreb Pavo-promet Vent, Zagreb

EMA, Zagreb Tehnokom, Zagreb

Hoval, Zagreb Termo servis, Zagreb

IMP Termotehnika regulacija, Zagreb Testo, Budimpešta, Mađarska

Klima-DAM, Zagreb Triteh, Zagreb

Klima Expert, Zagreb Vaillant, Zagreb

Klimaoprema, Samobor Veka-ing, Zagreb

LG, Zagreb Ventunus, Zagreb

Lunos Sistemi, Zagreb Viessmann, Zagreb

MB Frigo Grupa, Zagreb Wilo, Samobor

Microclima, Bestovje

Sveučilište u Zagrebu, Fakultet strojarstva i 
brodogradnje, Zagreb

Hrvatska udruga za rashladnu, klima 
tehniku i dizalice topline, Zagreb

SOLUTIONS
AIR CONDITIONING 

www.toshiba-aircondition.com

Podizanje komfora 
na novu dimenziju
Podizanje komfora 

● VRHUNSKI SUSTAV S
PRVORAZREDNIM ESEER
VRIJEDNOSTIMA EFIKASNOSTI!

● PRVOKLASNA POUZDANOST!

● NEOČEKIVANA
PRILAGODLJIVOST DIZAJNA!

Portfolio TOSHIBA proizvodnog programa, od 

malih singl split sustava do kompleksnih VRF 

sustav, daje visoku učinkovitost u cjelogodi- 

šnjoj primjeni, kako u hlađenju tako i u grijanju. 

U svim segmentima proizvoda, največa važ-

nost daje se na razvoj i istraživanje ekološki 

prihvatljivih tehnologija, kao i na maksimalnu 

energetsku učinkovitost, držeći se korporativ-

ne fi lozofi je: „Iz okoliša i za okoliš“

TOSHIBA KLIMATIZACIJA:

EKOLOGIJA, EFIKASNOST

I POUZDANOST

● Klimatizacijski sustav u izvedbi dizalice topline

za efi kasno hlađenje i grijanje 2,5 – 178 kW

● Zračne zavjese

● Ventilacijski sustav s povratom topline

● Dizalica topline zrak-voda (8 – 16 kW)

+

LUNOS decentralni ventilacijski sustavi 
s rekuperacijom topline

Inovacija za novogradnje i rekonstrukcije

Idealno za stanove, urede i hotelske 
sobe

Rekuperacija s povratom topline do 
90%
Rekuperacija energije grijanja i 
hlađenja

Idealno za sve klimatske zone

Idealno za astmatike i alergetike

Filtracija zagađenog zraka

Unutarnja kvaliteta zraka

Uklanja prašinu, vlagu i 
plijesan

Energetsko ucinkovito
s rekuperacijom topline

Pogodan za sanacije objekata i 
novogradnje

Minimalna potrošnja

Bez ventilacijskih kanala

Kontinuirano prozracivanje
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Rješenja sustava klimatizacije za: stambene, poslovne i industrijske prostore, 
trgovačke centre, data centre...javne ustanove, 

G R U P A

Vaš partner za klimatizaciju i hlađenje
www.mbfrigo.hr

Comfort and Energy SavingInspired living

Grijanje

A A

A A

Ministarstvo zaštite  
okoliša i prirode, Zagreb

Sveučilište u Splitu, Fakultet elektrotehnike, 
strojarstva i brodogradnje, Split

Sveučilište u Rijeci,  
Tehnički fakultet, Rijeka

STRUČNI SKUPOVI

EGE 5/2015 21


